

Zpráva z akce

„Inspirace vybraných MAS a úspěšné projekty PRV na území MAS Střední Polabí“

30. května 2023

území MAS - Střední Polabí

Celostátní síť pro venkov v úzké spolupráci s Místní akční skupinou Střední Polabí uspořádala 30. května 2023 jednodenní exkurzi na území Středočeského kraje, kde pořádající MAS působí. Akce se věnovala projektům Programu rozvoje venkova (PRV) a nové podobě Společné zemědělské politiky Evropské unie. Účastnili se jí většinou zástupci obcí a neziskových organizací působících převážně ve venkovském prostoru, i zástupci z okolních MAS. Exkurze cílila na tři podnikatelské subjekty v Okolí Čelákovic. Jahodárnu v Sedlčáncích, farmu Žiro v Nehvizdech a firmu Polabský grunt v průmyslové zóně v samotných Čelákovících. Každý z těchto subjektů podniká v jiném segmentu hospodářství, jejich společným jmenovatelem při této exkurzi bylo využití projektů PRV pro další rozvoj firmy. Z celkové šesti projektů nám nejvíce představila Jahodárna Sedlčanky. Rodinné firmě pomohly projekty PRV k diverzifikaci výroby tak, aby se co nejvíce snížila rizika spojená se sezonností. Základem je pěstování jahod. Díky zavlažovacímu systému a pěstování na černé fólii je možné sklízet úrodu až tři měsíce. Fóliovníky využívají i při pěstování čerstvé zeleniny, odbyt zajišťují zejména prodejem ze dvora.

Projekty PRV podpořily zakoupení balící linky na jahody. Obzvláště zaujal projekt zakoupení zařízení na krátkodobé šokové zchlazení jahod, které prodlužuje životnost ovoce bez jakýchkoliv chemických přísad a změn v kvalitě produktu, jeho chuti či vzhledu. V době mimo hlavní sezónu zeleniny a jahod firma vyrábí biobrikety, k čemuž napomáhá zařízení, pořízené s podporou dalšího projektu PRV. Jedná se o naftový agregát jako zdroj energie k provozu nové linky na štěpkování a další zpracování dřeva a výroby biobriket. Řeší se tím nedostatečná kapacita přenosové sítě v místě podnikání. Zbytkové teplo z jeho provozu se využívá k sušení produktů. Zajímavá informace byla o využití „kmenových“ pracovníků jahodárny mimo sezónu. Kromě obsluhy zmíněného agregátu zaměstnanci pracují v lesích, kde sází stromky. Protihodnotou za jejich práci získává firma odpadové dříví jako klíčový materiál na štěpkování a výrobu briket. Pokud k tomu připočteme i pořízení příhrnovače a nakladače na překládání štěpky, je zřejmé, že na předměstí Čelákovic je k vidění promyšlené a ucelené rodinné hospodaření, které využívá PRV k pořízení nových technologií, nutných k rozvoji konkurenceschopnosti firmy.



Neméně zajímavé byly další dvě zastávky. Farma Žiro připomínala spíše výzkumný ústav. Farma je totiž jediným výrobcem, který v Česku vyrábí očkovací látky pro zemědělské plodiny jako šetrnou a levnější alternativu k chemickým hnojivům. Jedná se o produkty obsahující půdní bakterie, které se aplikují spolu s osivem do půdy a dodávají rostlinám základní prvky - dusík a fosfor. Také pomáhají zpřístupňovat draslík a další mikro prvky. Navíc mají schopnost rozkládat posklizňové zbytky, produkují půdní enzymy. S podporou PRV tu zakoupili zařízení na výrobu očkovacích látek, které se poté několika způsoby aplikují do půdy. Třetí zastávka patřila firmě Polabský grunt, jejichž činnost je založena na vývoji a výrobě bezpečných potravin a dalších inovací zaměřených na zdravý životní styl a zdravé stravování. Díky projektu PRV zde bylo účastníkům exkurze představeno technologicky nové zařízení úpravy bezpečné směsi na výrobu těstovin. Zřízení nejenom, že rozšířilo portfolio výrobků firmy, ale umožňuje také větší objem dodávek požadovaných čerstvých potravin, které na českém trhu stále chybí. Závěr exkurze se odehrál na zámku v Brandýse nad Labem, v sídle MAS Střední Polabí. Kromě vyhodnocení exkurze zde proběhla obsáhlá diskuse nejen k navštíveným projektům, ale zejména k očekávání nového programového období projektové části Společné zemědělské politiky EU.



Zpracoval: Mgr. Miroslav Prokop
Dne: 16. 06. 2023